

En Reus, al mes.	1'50 Ptas.
Fuera, trimestre.	5'—
Extranjero y Ultramar, trimestre.	9'—
Número suelto.	0'05
atrasado.	0'16

Los Irregulars

REDACCIÓN
Y ADMINISTRACIÓN
ARRABAL BAJO JESÚS NÚM. 12.
ANUNCIOS Y RECLAMOS
a precios convencionales
REMITIDOS a 25 céntimos línea
— Pago anticipado —

DECANO DE LOS DIARIOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES
DE AVISOS Y NOTICIAS

Reus, Miércoles 16 de Octubre de 1918

Año XLV - Núm 240

DE COLABORACION LA RESPUESTA ALEMANA Jugando con el equívoco

El mundo ansiaba lleno de impaciencia, conocer el texto de la contestación germana. Ya se ha publicado. Y la perplejidad ha sido el primer efecto producido por la oscura redacción del documento. No era esto lo que el mundo esperaba, máxime viendo cómo se acentúa el desastre germano en los frentes de la lucha. Se creía, con sobrado fundamento, que la respuesta era obra de Foch y no del Canciller alemán. Ante el magno empuje de las huestes aliadas, no había sino la aceptación incondicional de las catorce bases de Wilson.

Pero Alemania se empeña en jugar con el equívoco como los muchachos con el amagar y no dar. La primera parte de la contestación es un verdadero jeroglífico indecifrabable. Y no es porque Alemania no sepa hablar claro cuando le interesa. Con palabras que no dejaron lugar a dudas se expresó siempre en cuanto a sus planes de conquista y en las proclamas lanzadas a sus ejércitos en los días victoriosos para animarles a continuar la matanza. Si ahora no habla con claridad es porque algo imagina. Esas reservas mentales que la Nota deja traslucir son para esquivar al menos lince.

¿Qué se propone el Gobierno imperial con este diálogo? ¿Decir al pueblo que la paz no se ha concertado por intransigencia de Wilson e incitarle de todo modo a que persista en su abnegación infructuosa? Si así fuese, Foch se encargaría de demostrar al Canciller su equivocación. Y si está dispuesto a una paz a todo trance, ¿por qué la retarda cuando tan enorme es el sacrificio de vidas que cada día de lucha cuesta al imperio? ¿Es que confía, acaso, en engañar al Presidente Wilson? Si así pensara, demostraría ser indigno del alto puesto que se le ha encomendado.

Porque las bases proclamadas por el Presidente yanqui, como fundamentales para el concierto de la paz, no necesitan más interpretación que la de su texto. Por algo Wilson, como si presintiera los equívocos que habían de utilizarse por los alemanes, decía el cuatro de Diciembre último: «Cuando se haya vencido la fuerza germánica y llegue el tiempo de discutir la paz, esto es, cuando el pueblo alemán tenga portavoces dignos de fe y cuando sus diputados estén dispuestos a aceptar, en nombre de su pueblo, la opinión unánime de las naciones, en que se asentará en lo futuro la base del Derecho y de todos los acuerdos necesarios a la vida del mundo, entonces hablaremos voluntariamente, alegremente, de todo corazón, del precio de la paz. Sabemos cual será el valor de esa paz. Será la justicia plena y completa, la justicia en todos los puntos, la justicia para todas las naciones, para nuestros enemigos como para nuestros amigos, lo que deberá comprender el reglamento final».

Se engañan, pues, los que crean que el Presidente Wilson ha de ser tan cándido que se preste a maquiavelismos y sofismas. Así como anticipamos la respuesta que Wilson daría, pudieramos decir hoy que esta nueva maniobra alemana está destinada al fracaso. Es el porvenir de todo el género humano lo que ha de dilucidar en esta paz y el Presidente Wilson no ha de aventurarse a conversaciones sin tener antes la garan-

tía plena de que su programa, ese generoso programa que nunca agradecerá bastante la Humanidad, ha de ser firmemente cumplido y respetado.

Están recientes las observaciones realizadas sistemáticamente por las tropas alemanas al abandonar las poblaciones; mientras se transmitía la Nota del Canciller, un submarino torpedeaba al «Leinster» ocasionando 500 víctimas. Todo esto tiene que influir en el ánimo de Wilson antes de comprometer su gestión. Y como es justo y reflexivo, seguramente responderá lo que más convenga a la noble causa de la que es padalín infatigable.

ANTONIO R. DE ARAMBURU.
14 de Octubre de 1918.

GLOSARIO CORTESANO El banquete de «Los aliados»

Asistimos ayer—¿cómo no?—al banquete de desagravio en honor de Galdós, Cavia y Unamuno. Fué una fiesta hermosa, que ha dignificado a España, ya que esos 500 compatriotas que asistieron al acto, suponen lo más prestigioso de la intelectualidad nacional. Al demostrar con clamorosos vítores a la Libertad y al Derecho su adhesión a los países que luchan contra el imperialismo teutón, probaron también que, por fortuna, hay millares de españoles que no son partidarios de la neutralidad a todo trance y costa, y que aun existe en España un núcleo bien orientado que puede asumir las responsabilidades del Gobierno cuando los acontecimientos internacionales obliguen a nuestra nación a salir de su cobarde indiferencia.

No hay que decir que don Miguel de Unamuno se superó así mismo. Tuvo aciertos de expresión realmente geniales y rasgos de gallarda sinceridad que debieran servir de ejemplo. Al juzgar a los Hapsburgos y Borbones, fué implacable en la crítica, pero aun no se decidió a romper el ténue hilo que le une al actual régimen monárquico. Mostróse en este punto partidario de la accidentalidad de las formas de Gobierno, quizá más que por esperanza en una evolución democrática de la dinastía reinante, por escepticismo hacia la obra revolucionaria del republicanismo español. Esto debe servirnos de estímulo para intensificar la labor izquierdista, con programas que abarquen la solución de todos los problemas planteados en la vida nacional y con una selección escrupulosa de los hombres, único modo de disipar recelos y de atraer a los que, por desconfianza, se hallan al margen del republicanismo y no dentro de él.

Pero con ser tan hermosa esa fiesta de confraternidad aliadofilia, faltó algo: el tributo de admiración a Norteamérica, principalmente a ese noble apóstol que dirige sus destinos y que le mostró cual era la senda obligada para cumplir su misión libertadora. ¿Fué olvido? ¿Fué, acaso, el temor de herir susceptibilidades patrióticas? Si fué por omisión involuntaria, es imperdonable en hombres de tan alta mentalidad, pues ya no es posible hablar de la guerra sin referirse a la magna obra realizada por los Estados Unidos. Si fué por el temor a provocar extemporáneas exaltaciones, peor todavía, porque las verdades, cuanto más se discuten, más resplandecen. A los que, como deber profesional tenemos que orientar a la opinión, puede exigírsenos que afrontemos valientemente la incomprensión a la mala fé de los patriotas agermanados. Puesto que

sinceramente creemos que el desastre colonial fué sólo consecuencia de nuestra despótica absorción y de una administración vergonzosa, proclamémoslo con gallardía, para disipar el equívoco del agravio yanqui.

Era ayer el mejor día para declarar, con el unánime asenso de la España que piensa y siente la democracia, que la actuación norteamericana en la emancipación de Cuba fué un acto libertador y altruista, análogo en el propósito, aunque no en la magnitud ideológica, que el realizado al imponer, como condición inexcusable para una paz duradera, el reconocimiento por parte de todos, vencedores y vencidos, del derecho de las pequeñas naciones a gobernarse por sí mismas, sin opresiones morales ni coacciones económicas. Nosotros hubiéramos dicho más, porque habríamos afirmado que aquel desastre nos era preciso para purificar el alma española de los resabios imperialistas—doble llave al sepulcro del Cid, que dijo Costa—y prepararla, en el sano ejercicio del trabajo, a una evolución más humana y más liberal.

Aquí donde son muy pocos los que piensan por cuenta propia, y millones los que desean que les faciliten opiniones hechos, importa mucho que se rebatan esos tópicos que adquirieron virtualidad por la estulticia común, la indiferencia de los más y el silencio de los que no debieron enmudecer. E importa más porque la exteriorización de una hostilidad injusta, exacerbada por las campañas insidiosas, pudiera inducir a los que tienen en su mano nuestra salvación, a abandonar a España a sus tristes destinos, en estas horas solemnes en que se prepara la constitución de un mundo nuevo.

EDUARDO ANDICOBERRY.
Madrid 14 de Octubre de 1918.

RECORDATORIO

Las condiciones del armisticio impuesto por Prusia a Francia en 1871.

Para que no extrañen los espíritus germanófilos las condiciones que pueda imponer el alto mando aliado a Alemania en el caso de que llegue a pactarse un armisticio entre las actuales potencias beligerantes, reproducimos a continuación tres artículos del armisticio que impuso Prusia a Francia en 1871:

«Artículo 4.—Serán entregados inmediatamente al ejército alemán por la autoridad militar francesa todos los fuertes que forman el perímetro de la defensa exterior de París y su material de guerra.

Artículo 5.—El recinto de París será desarmado de sus cañones, cuyos afustes serán transportados a los fuertes designados por el comisario del ejército alemán.

Artículo 6.—Las guarniciones de los fuertes de París serán prisioneras de guerra, salvo una división de 12.000 hombres, que la autoridad militar de París conservará para el servicio interior...»

Si las condiciones que impongan los aliados ahora son duras, habrá que atenderse a la historia y a los precedentes de la guerra franco-prusiana, y conformarse, pensando que donde las dan las toman. Ni más ni menos.

Notas de la guerra

LOS PROCEDIMIENTOS DE LA GUERRA SUBMARINA

Informes de origen autorizado nos proporcionan una nueva prueba de los procedimientos empleados por algunos

submarinos alemanes contra unos barcos de pesca holandeses desarmados. Viéronse éstos sorprendidos y atacados en los días 7 y 24 de Agosto último. El día 7 de Agosto, hallábase anclado el «Krommenic» cuando apareció un submarino alemán que se aproximó a él disparándole dos proyectiles que hicieron salir a cubierta a la tripulación; el submarino volvió a disparar hiriendo a uno de los pescadores, que murió poco después.

Con motivo de este incidente el Ministro holandés, en Berlín, recibió instrucciones para presentar una seria protesta ante el gobierno alemán por «la despiadada acción del submarino y pedir una compensación, especialmente para los parientes del pescador muerto».

El ataque del submarino alemán ocurrido el día 24 de Agosto, tuvo lugar encontrándose 20 pesqueros holandeses a unas 15 millas al O, del faro de Haska. A eso de las cinco de la mañana se aproximó un submarino alemán que abrió fuego contra los barcos. A las 7 habían sido hundidos ya 6 de ellos y una lancha, aunque por una suerte extraordinaria ninguno de los tripulantes había sufrido daño. Poco después de las 8 se descubrió en dirección sur una columna de humo que se aproximaba, y el submarino se sumergió bruscamente sin que se volviera a dejar ver. Un vapor holandés salvó a los tripulantes de cuatro embarcaciones, mientras los demás eran desembarcados por sus compañeros en Ymuiden.

El capitán del submarino había dicho a algunos de los pescadores que pensaba hundir todos sus barcos, y seguramente lo hubiera hecho a no ser el miedo de que el humo que apareció en el horizonte fuese el de un buque de guerra inglés.

¿DIMITA EL CANCELLER Y ABDICA EL KAISER?

Dicen de Rotterdam al «Daily Telegraph» que es muy probable que se produzca en Alemania una nueva crisis, por temerse que el Canciller príncipe Max de Baden presente la dimisión. Indícase como sucesores probables a Solfo o a Sheidemann.

La causa de la crisis es la inminente abdicación del Kaiser en favor de su nieto. El Kaiser manifestó tal deseo hace ya dos años. La emperatriz y sus consejeros logaron disuadirle de su determinación. El estado de depresión del emperador causa gran ansiedad en los círculos políticos alemanes.

DE LA GUERRA

Resumen

de operaciones

La retirada alemana sigue haciéndose precipitadamente entre el Oise y el Aisne.

A medida que los teutones huyen las tropas aliadas prosiguen su avance rápido y decisivo.

Han ocupado La Fere, todo el formidable macizo de Saint Gobain y Laon. Este avance les ha hecho llevar sus líneas hasta Courtront y Aumecont, Vaire, Autbois, Giry y Varchain.

El plan de Foch está desarrollándose en toda la extensión del frente occidental, con una amplitud y una eficacia admirables. En algunos sitios oponen los alemanes una resistencia encarnizada que de nada les sirve, pues la violencia del empuje aliado es tan grande que les arroja sucesivamente de todas las posiciones.

Sección Oficial

SINDICATO DE RIEGOS

DEL PANTANO DE RIUDECAÑAS

El Consejo Directivo del Sindicato de Riegos del pantano de Riudecañas, en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 16 de los Estatutos, convoca a los señores tenedores de títulos de la Sociedad a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 31 del corriente mes a las seis y media de la tarde en el domicilio de la Cámara de Comercio de esta ciudad.

Reus 15 de Octubre de 1918.—El Presidente, E. Navás Felip.—El Secretario, Juan Bofarull.

REGISTRO CIVIL

del día 15 de Octubre de 1918

Nacimientos

Pilar Cunillera Bartolomé.

Defunciones

Ramón Cunillera Sufrañes, 29 años, San Miguel, 1.—Rosa Benagues Roselló, 18 años, Cárcel, 8.—Carmen Lopez Serrres, 17 años, Monterols, 37.—Serafina Fort Tofonell, 59 años, Sardá, 6.—Emilio Trill Casals, 26 años, San Serapio, 7.—José Martorell Martorell, 26 años, Miró, 3.—Juan Torrens Durán, 66 años, C. Campo, 11.—Juan Torrens Freixa, 36 años, Hospital Civil.

Matrimonios

Ninguno.

CRÓNICA

En el Hospital Civil ayer mañana falleció Juan Torrents, autor de la tragedia ocurrida el domingo último en la casa de campo denominada «Hort de les Tomaqueres».

El padre de dicho suicida, herido gravemente en dicho suceso, también falleció ayer a consecuencia de la herida recibida.

El otro herido, va mejorando, confiándose podrá salvarse.

Ayer el tiempo mostróse verdaderamente invernal, imperando una temperatura rigurosa en alto grado.

«La Vanguardia»

Suscripción, venta, reparto, anuncios y esquelas mortuorias, JOSÉ DEU, corresponsal; arrabal bajo Jesús, 8. REUS.

La enfermedad grippal sigue decreciendo en esta ciudad, no registrándose nuevas invasiones y habiéndose normalizado el movimiento de defunciones.

En la subasta semanal del Agua del «Molinet» que venía celebrándose en las Casas Consistoriales, se ha pagado por dichos 7 días de agua 154'75 ptas. contra 52'50 de la semana última y penúltima.

Para calzado ECONOMICO por su mucha DURACION y ELEGANTE por su gran NOVEDAD, visite V.

AL BUEN GUSTO

ARRABAL SANTA ANA

Últimos modelos en zapatos setín y terciopelo para señoras.

Falta dependienta, ganará buen sueldo.

Se ha inaugurado la reforma del acreditado establecimiento de Joyería, Platería, Relojería y Objetos para regalo, que los señores Vda. e Hijos de J. Pascual tienen establecido en la calle Ma-

yor. La citada reforma ha permitido ampliar debidamente la sala de exposiciones, dotándola de amplias vitrinas para exponer las riquísimas joyas y objetos de arte que tanto renombre han dado a la Casa Pascual, el primer establecimiento en su género de esta comarca.

En la exposición celebrada con motivo de la reforma de la casa, que ha sido visitadísima y elogiada en gran manera, hemos admirado un gran surtido de joyería y relojes de las más acreditadas marcas y un inmenso surtido de artículos de plata y cristal, al alcance de todas las fortunas y numerosas obras de arte en mármol y pasta irrompible, reproducciones escultóricas de los maestros del renacimiento y de autores clásicos, y de obras de artistas modernos de reconocida fama.

Al felicitar a los señores Pascual por

haber dotado a Reus de un establecimiento digno de equipararse entre los mejores de la ciudad condal, les vaticinamos prósperos negocios de seguir hermanando la economía y la bondad en los múltiples géneros que tanto llaman la atención de los visitantes de la Joyería Pascual.

¿Queréis economizar?

lavar la ropa con jabón «EL CARACOL» absolutamente puro».

Bloque de medio Kg. tres reales

Venta: Cayetano Cavallé S. en C., Plaza Constitución, 16; Magín Martí, Llovera, 46; Angel Oficial, Plaza del Rey; S. Masdeu y C., Monterols, 34; Sebastián Pamies, San Juan, 4; Joaquín Llorens, Plaza Castiello; José Vallverdú, Pi Margall; Pedro Sans, Sol, 13; José Fortuny, Arrabal Santa Ana.

No ha podido ser más oportuna la iniciativa de celebrar en esta ciudad el próximo mes de Noviembre una Tómbola a favor de la Obra pro Casas de los Soldados Inválidos Belgas.

Toca a su término la guerra mundial y, de consiguiente, ha llegado para Bélgica la hora de su liberación y reconstitución.

El Comité organizador de dicha Tómbola, a diario está recibiendo ofertas de objetos y donativos, asegurando así el éxito y buen resultado de la misma.

F. Prius Demestre

Corredor de Comercio Colegiado

ARRABAL SANTA ANA, 57

Pago de todos los cupones vencidos desde Octubre.

COMPRA VENTA DE VALORES

Presidida por el señor gobernador, el domingo se reunió el Comité de la Federación de fabricantes de harinas, ratificándose la confianza al presidente don Salvador Pujol, que había presentado la dimisión.

Se tiene noticia de que vienen al vecino puerto los vapores «Salvadora» e «Ida» con trigo argentino, aun cuando se ignora el paradero de uno y otro buque.

Eugenio Mata Pons

Representaciones - Seguros marítimos

CARNICERIAS VIEJAS, 5 y 7.—Teléfono 366.—REUS.

La función inaugural del Teatro Bartrina tendrá lugar el sábado día 26 de los corrientes y será considerada fuera de abono en virtud de no establecerse turno de abono para los sábados.

Las listas de compañía se publicarán

el próximo jueves y en ella encontrará el público noticia detallada de las condiciones y precios de abono.

Prim Ortopédico EN REUS

El día 17 del actual en el Hotel París recibirá en consulta este afamado Ortopédico, de Madrid, Preciados, 33, (antes Aisua Navarra), a cuantos necesiten de los modernos Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, tumores, fajas para el vientre, piernas y brazos artificiales, etc.

HERNIADOS

Vendaje PRIM contiene absolutamente todas las hernias por voluminosas que sean.

40 AÑOS DE EXITO

En Tortosa el 16, Hotel La Barcelonense.

Laboratorio Punved Lloberas

TEL.FONO 3627. Calle Canuda, 2, Barcelona. - TELÉFONO 165. Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Análisis químico biológicos de orina, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc.—Análisis químico bacteriológicos de agua.—Análisis químico industriales.—Reacción de Wassermann.—Serodiagnóstico.

Banco de Reus

DE DESCUENTOS Y PRESTAMOS

Pagamos los cupones Deuda Interior, Exterior Amortizable 4 por ciento f. c. Alicante, Municipales y todos los de vencimiento corriente.

Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Depósito en custodia de toda clase de títulos libre de comisión.

AGENCIAS EN FALSET Y MORA DE EBRO

F. de P. Fortuny Gullí

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA

Ex-Interno por oposición del Hospital Clínico de Barcelona

ENFERMEDADES INTERNAS

CONSULTA: de 12 a 1 y de 3 a 5

Plaza de Prim, 6 - REUS

DIVERSIONES

SALA REUS

Sesiones de cinematógrafo todos los jueves, sábados, domingos y días festivos.

Café Concert NOVELTY

Conciertos todos los días.—Restaurant abierto toda la noche.

Se compra

«Aram», latón, plomo, acero y muebles usados, en la calle de Castelar, número 53, tienda.

OCCASION

Se vende a mitad de precio una cama de hierro con su sommier nuevo. Darán razón en esta imprenta.

Sastrería Martí

MONTEROLS, 17

Se necesitan oficiales, medias oficiales y aprendizas sastres, pagándoles buenos jornales.

Dinero

Se facilita en hipoteca de manera rápida, económica y reservada por CONRADO VERNET, San Juan, 5, entresuelo, quien además se encarga de colocar capitales a préstamo, administración y compra venta de toda clase de fincas.

Aceite Mineral para maquinaria CLASE SUPERIOR

Este aceite se garantiza que no contiene ácido ninguno ni aun el natural del de oliva; tampoco tiene materias resinosas ni alquitrán, por lo que no perjudica a las maquinarias; su precio es de 280 pts. los 100 kilos. De venta en la calle de Rosich, número 8.—REUS.

IMPRENTA EDITORIAL REUSENSE

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Fábregas y Recasens

BANQUERS

Valors - Cupons - Canvi - Banca - Giros

Rambla dels Estudis, 4 BARCELONA

Sin perjudicar el corazón, estómago y riñones, calma y cura siempre el dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas, dolores nerviosos y reumáticos

Cerebrino

R. MANDRI

BARCELONA

De venta en todos los Centros de especialidades, farmacias y en Reus en la Farmacia Serra

Ancha, 25-Farmacia-Barcelona

Enfermedades de los niños

por el médico especialista

FRANCISCO FIGUEROLA

del Hospital Clínico Militar y del Dispensario Municipal

Laboratorio de Serología y Bacteriología

y de análisis químico aplicado a la clínica.

REACCIÓN DE WASSERMANN

Calle de la Puente, 12.-Reus

Consulta de 3 a 5.

Con los LITINOIDES SERRA

ni el agua hervida es pesada, ni el agua rodada es fofo, ni el agua de cisterna es desahrida, ni el agua de roca es irritante. El agua gasificada con el ácido carbónico que en ella diluyen los LITINOIDES SERRA es de un paladar exquisito. La acertadísima composición de los LITINOIDES SERRA asegura un doble efecto curativo trascendental. Corrobora la nutrición mediante la digestión completa; corrobora la eliminación de los malos residuos (ácido úrico) mediante la acción de su litina en la sangre y en los riñones. Para el artrismo con todas sus variantes hay que acurrirse a tomar durante una larga temporada los LITINOIDES SERRA en el agua o en el vino agasado. En un litro de agua se vierte un paquetito de LITINOIDES SERRA y se tapa inmediatamente la botella con cuidado. A las dos minutos se puede beber. Se venden en las farmacias, droguerías y almacenes.

Farmacia Serra - Arrabal Sta. Ana, 80 - Reus